

守护好太原“水塔”

——汾河水库突发水污染事件环境应急演练侧记

保障汾河水库的饮水安全,是我们维护生态安全的头等大事。7月26日上午,汾河水库突发水污染事件环境应急演练,在西川河畔举行。

“西川河河段发生柴油罐车交通事故!罐车侧翻,罐内柴油泄漏,威胁汾河水源水质安全!”当日上午,娄烦县政府向市政府汇报“险情”。据了解,西川河是汾河的支流,最终通过汾河汇入汾河水库。

市应急指挥部组织各成员单位,立即携带应急物资和装备并组织专家赶赴现场。根据事故现场实际情况,现场指挥部组建综合组、污染处置组、应急监测组、应急保障组、新闻宣传组、社会稳定组、医学救援组和专家组8个工作组。

现场一线,娄烦县应急工作组已修筑4道简易坝并进行监测,污染源已切断。据测算,泄漏点距离汾河水库入库口约21公里,已泄漏柴油约3吨,泄漏柴油沿路面进入西川河,可能进入汾河。监测数据显示,临时筑坝点处河段水体,水质石油类污染物均已超标。

了解到现场情况后,专家组建议,在先期修筑简易拦截坝后,再增设7道活性炭坝,相关路段立即开始交通管制和警戒。

活性炭筑坝,成为现场一项重要的吸油处理措施。据介绍,活性炭是处理含油废水中最常用到的吸附材料。作为一种非极性吸附剂,活性炭是一种多孔径的炭化物,有极丰富的孔隙构造,具有良好的吸附特性和稳定的化学性质,可以耐强酸、强碱,能经受水浸、高温、高压作用,不易破碎,

可吸附含油废水中的分散油、乳化油和溶解油,同时可吸附废水中其他有机物。

同时,现场使用围油栏,阻止溢油扩散,缩小溢油面积,为清除溢油及保护水域提供便利。使用围油栏目的,便是将泄漏入河道的柴油限制在各个区域,再使用吸油毡进行吸附。

应急监测组不停上报监测数据。根据监测报告,前期处置所设4处拦截断面,在进行应急处置后,4个监测断面石油类污染物均符合地表水质量标准Ⅲ类水质要求。

现场,无人机持续对河上污染物扩散和处置情况进行侦察和记录。

在活性炭坝构筑的区域,污染处置组不停地用油毡进行吸附。据了解,吸油毡可漂浮于水面上,吸油快,吸油量大,可吸附油量为自重的10倍至20倍。吸油毡由惰性化学物质聚丙烯经熔喷工艺制作而成,它能有效吸附液体并将之留住。吸附产品都是包裹在以线缝制的经表面活化处理剂处理的聚丙烯纤维或无纺布中,外层布极其坚韧耐用,具有强大的毛细管吸引力,并带来极强的吸附性,从而吸收泄漏液体流向吸油棉,有效阻止了泄漏物的扩散。

使用后的吸油毡及吸油毡吸附的油水混合物,存于危废桶内,后送至危废收集转运车。

一瓶瓶水样被送至应急监测组,实验室分析人员在接到样品后,第一时间对样品进行萃取、脱水,样品经过紫外分光光度计测定吸光度后得出断面石油类浓度。直至泄漏源下游水质监测数据稳定达标,均符合地表水Ⅲ类标准,应急响应宣布终止……



使用围油栏,阻止溢油扩散。



实验室人员进行水样分析。

“突发水污染应急工作是一项长期的任务,我们将以此次应急演练为契机,总结经验,查漏补缺,全面落实好防范措施,不断提高环境应急监测

能力、处置能力,守护好汾河水库这座‘水塔’。”市生态环境局有关负责人表示。

记者 任晓明

通讯员 焦正阳 文/摄

延时执法 整治违钓

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张启亮)近日,市城乡管理局综合行政执法队在汾河景区城南段6座跨河桥梁,持续开展违钓行为集中整治行动。从7月20日至25日,共劝阻违钓人员127人,依法暂扣渔具8副,专项整治取得初步成效。

市城乡管理综合行政执法队在巡查中发现,盛夏酷暑市民外出休闲纳凉,跨汾河桥梁违钓行为日渐增多,随意向河面甩钩放线撒网,不仅给景区水上行船安全埋下隐患,还占道阻碍桥面,影响秩序畅通。尤其到了夜间,占道桥梁违钓现象在汾河景区城南段6座跨河桥梁较为突出,且有人员扎堆日渐增多的趋势。

市城乡管理综合行政执法队集中人员力量,克服“点多面广”的困难,采取延时执法、“白天+黑夜”不间断巡查的措施,对长风桥、南中环桥、祥云桥、通达桥、晋阳桥、迎宾桥加强管控。尽管桥梁栏杆上悬挂有“禁止钓鱼”的警示标志,但仍有个别市民视而不见,在桥梁上我行我素占道垂钓,城管执法人员巡查发现上前劝阻,要求其立即停止违钓行为。同时,讲解违钓行为给公共场所和他人安全带来的危害,得到绝大多数市民的理解配合,主动收竿撤网离开景区桥梁。针对拒不配合的违钓人员,城管执法人员依法暂扣其违钓工具,有效遏制了跟风效仿蔓延的态势。

城管执法部门提醒,在跨汾河桥梁撒网垂钓是严重影响市容秩序、存在较大安全隐患的违法行为,希望市民自觉遵守相关法律法规,共同营造整洁有序的城市环境。城管执法部门将持续加大打击力度,采取“蹲守+巡查”的管控模式,有效实施精细化管控,巩固违钓整治阶段成果,擦亮汾河景区对外展示形象窗口,为游客市民营造良好环境,不断提升城市品质。

太铁工会开展送清凉活动

本报讯(记者 马向敏 通讯员 李佳)进入暑期,中国铁路太原局集团管内各地持续高温,特别是近期,部分地区最高气温持续超过35摄氏度,职工生产生活面临着高温酷暑的严峻考验。近日,太铁各级工会开展了多种形式的送清凉、防洪慰问活动。

“这降温速度太给力了!风扇一转,马甲就鼓起来了,身上瞬间凉

爽,咱们的作业环境又改善了很多!”太原客运段一位职工兴奋地穿上空调风扇马甲,放下刚刚还拿在手里的扇子。

近期,太铁各级工会干部深入到安全生产第一线,带着问题下现场,调研了解职工对防暑降温工作最迫切的需求,协调解决职工最实际的困难。有的在检修库、整备棚等室内外高温作业场所设置绿豆

汤、雪糕、西瓜供应点,有的为巡热、探伤、施工、接触网作业等职工上道作业前打包带上矿泉水、藿香正气口服液、风油精等防暑饮品药品,还有的为调车、外勤作业职工配发内含防晒霜、清凉贴、蚊不叮的“清凉包”,帮助职工抵御酷暑。

慰问活动开展以来,太铁各级工会累计投入经费1000余万元,慰问3300多个班组、职工10万余人次。

万柏林区巩固提升药品安全

本报讯(记者 司勇)7月24日消息,为维护人民群众健康权益,万柏林区市场监督管理局自今年7月开始,全面开展为期一年半的药品安全专项提升行动。

根据实施方案,该局明确以疫苗、血液制品、特殊管理药品、中药饮片、集采中选药械、医疗美容药械、无菌和植入类医疗器械、装饰性彩色隐形眼镜、儿童及特殊化妆品等为重点产品,以药品购进渠道、网络销售药械、处方药销售、医疗器械

化妆品经营主体责任落实等为重点环节和情形,以既往发现问题较多、曾被行政处罚的企业、个体诊所、医疗美容机构为重点对象,以大型医疗机构周边、农村、城乡接合部为重点区域,从日常监管、符合性检查、监督抽检、投诉举报、不良反应(事件)监测、网络销售监测、舆情监测等渠道全面排查风险隐患。

为确保全区药品安全巩固提升行动取得实效,万柏林区市场监督管理局实行“四清单”工作机制,根据安

全风险等级,建立风险隐患清单、问题线索清单、整改销号清单、督办落实清单,构建相互转化、动态更新、闭环管理的工作机制。围绕“防风险、查案件、提能力”三大目标要求,聚焦突出问题和薄弱环节,从严落实“四个最严”,进一步强化“两品一械”流通使用环节质量安全监管,推进药品监管体系和监管能力现代化,排查化解药品安全风险隐患,震慑危害药品安全违法犯罪行为,保障药品安全。

尖草坪区检查幼儿园食品安全

本报讯(记者 张勇)为进一步加强幼儿园暑期班的安全管理,筑牢开班校园的食品安全防线,尖草坪区市场监督管理局日前对暑期开班幼

儿园开展食品安全专项检查行动。在现场,检查人员重点检查开班校园食堂从业人员是否持有效健康证上岗,消毒柜、留样柜能否正常

使用,冷藏冷冻设备是否符合保证食品安全所需温度的特殊要求,原料储存条件是否达标,食堂操作间卫生情况是否符合要求;查看各幼儿园是否建立了从业人员健康管理台账、进货查验台账和食品安全事件应急处置预案,是否如实填写食品留样记录、餐饮具清洗消毒记录

是否齐全等。同时查看各校园食品安全“两个责任”落实情况,对“日管控、周排查、月调度”记录提出规范指导意见。检查人员督促校园负责人和食堂从业人员提升食品安全意识,针对夏季高温情况,正确处理和保存生、熟食品,保证广大师生的饮食安全。